

# КОНФЕРЕНЦИИ, СИМПОЗИУМЫ, СЕМИНАРЫ, ВЫСТАВКИ В ОБЛАСТИ БИБЛИОТЕЧНОГО ДЕЛА И БИБЛИОТЕКОВЕДЕНИЯ

УДК 02:005.745

<https://doi.org/10.33186/1027-3689-2025-2-15-35>

## Восьмой международный профессиональный форум «Книга. Культура. Образование. Инновации» («Геленджик-2024»): обзор мероприятий

Я. Л. Шрайберг<sup>1</sup>, А. А. Куликова<sup>2</sup>

*<sup>1, 2</sup>ГПНТБ России, Москва, Российская Федерация*

*<sup>1</sup>shra@gpntb.ru, <https://orcid.org/0000-0001-6110-3271>*

*<sup>2</sup>pr.media@gpntb.ru*

**Аннотация.** Освещена работа Восьмого международного профессионального форума «Книга. Культура. Образование. Инновации» («Геленджик-2024»), состоявшегося 9–15 июня 2024 г. Представлены основные темы форума: проблемы развития и применения в библиотечной деятельности искусственного интеллекта, кадровый потенциал библиотечной отрасли и практическая подготовка библиотечных специалистов, вопросы наукометрии и библиометрии, патентной информации, электронных библиотек, архивов и онлайн-ресурсов, актуальные просветительские и образовательные проекты различных библиотек страны, формирование современной цифровой среды и другие наиболее актуальные проблемы библиотечно-информационного, научного, образовательного и культурного сообществ. В статье описаны следующие мероприятия: Двадцать девятая международная конференция «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса», тема 2024 г.: «Библиотеки в современной цифровой среде: новые формы сотрудничества и обслуживания пользователей»; научно-образовательный симпозиум «Формирование и развитие современной цифровой среды для образования и науки»; Седьмая отраслевая конференция им. Б. В. Ленского «Книгоиздание и библиотеки: векторы взаимодействия»; Восьмая музейная ассамблея «Сохранение традиций, внедрение инноваций»; Седьмая генеральная конференция Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего»; Пятая конференция «Зелёные библиотеки» – библиотеки будущего»; Пятая научная конференция «Наукометрия, библиометрия, открытые данные и публикации в науке» и др. Подведены итоги работы форума.

**Ключевые слова:** Восьмой международный профессиональный форум «Книга. Культура. Образование. Инновации», «Геленджик-2024», ГПНТБ России, Национальная библиотечная ассоциация «Библиотеки будущего», искусственный интеллект, реформы образования, библиотеки, цифровизация

**Для цитирования:** Шрайберг Я. Л., Куликова А. А. Восьмой международный профессиональный форум «Книга. Культура. Образование. Инновации» («Геленджик-2024»): обзор мероприятий // Научные и технические библиотеки. 2025. № 2. С. 15–35. <https://doi.org/10.33186/1027-3689-2025-2-15-35>

## LIBRARY CONFERENCES, SYMPOSIA, SEMINARS, AND EXHIBITIONS

UDC 02:005.745

<https://doi.org/10.33186/1027-3689-2025-2-15-35>

### The Eighth World Professional Forum “The Book. Culture. Education. Innovations” (“Gelendzhik-2024”): The review of events

**Yakov L. Shrayberg<sup>1</sup> and Anastasia A. Kulikova<sup>2</sup>**

*<sup>1,2</sup>Russian National Public Library for Science and Technology,  
Moscow, Russian Federation*

<sup>1</sup>[shra@gpntb.ru](mailto:shra@gpntb.ru), <https://orcid.org/0000-0001-6110-3271>

<sup>2</sup>[pr.media@gpntb.ru](mailto:pr.media@gpntb.ru)

**Abstract.** The Eighth World Professional Forum “The Book. Culture. Education. Innovations” (“Gelendzhik-2024”) was held on June 9–15, 2024. The forum subject scope comprised the issues of developing and using artificial intelligence in library services, staffing and practical training of library professionals, scientometrics and bibliometrics, patent information, e-libraries, electronic archives and online resources, library educational projects in Russia, developing digital environment and other vital problems of the library, information, scientific, educational and cultural communities. The authors review the following events: Twenty Ninth International Conference “Libraries and information resources in the modern world of science, culture, education and business», 2024 theme “Libraries in

the modern digital environment: New forms of cooperation and user services”; Scientific Educational Symposium “Building and development of the modern digital environment for education and science”; B. Lensky Seventh Industrial Conference “Book publishing and the libraries: Vectors of interaction”; Eighth Museum Assembly “Preserving traditions, implementing innovations”; Seventh General Conference of the National Library Association “Libraries of the Future; Fifth Conference “Green libraries – libraries of the future”; Fifth Scientific Conference “Scientometrics, bibliometrics, open data and publications in science”, etc. The conclusions on the Forum are made.

**Keywords:** Eighth World Professional Forum “The Book. Culture. Education. Innovations”, “Gelendzhik-2024”, RNPLS&T, National Library Association “Libraries of the Future”, artificial intelligence, education reform, libraries, digitalization

**Cite:** Shrayberg Y. L., Kulikova A. A. The Eighth World Professional Forum “The Book. Culture. Education. Innovations” (“Gelendzhik-2024”): The review of events // Scientific and technical libraries. 2025. No. 2, pp. 15–35. <https://doi.org/10.33186/1027-3689-2025-2-15-35>

Восьмой международный профессиональный форум «Книга. Культура. Образование. Инновации» («Геленджик-2024») впервые состоялся в Геленджике Краснодарского края в одном из лучших отелей Черноморского побережья России – «Metropol Гранд Отель Геленджик 5\*» с 9 по 15 июня 2024 г.

Главные организаторы форума – Государственная публичная научно-техническая библиотека России (ГПНТБ России) и Международная ассоциация пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий (Ассоциация ЭБНИТ). Главный соорганизатор – Российский центр научной информации, главный партнёр форума – ООО «Азимут Хотелс Компани». Форум был организован при информационной и организационной поддержке Министерства культуры Российской Федерации, Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации, Московского государственного института культуры, Министерства культуры Краснодарского края, Южного федерального университета, Сове-

та ректоров Юга России и Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего» (НАББ).

В работе форума приняли участие 300 специалистов из трёх стран – России, Казахстана и Абхазии. За четыре дня работы состоялось более 30 профессиональных мероприятий.

### ***Торжественное открытие форума***

Председатель Оргкомитета Восьмого международного профессионального форума «Книга. Культура. Образование. Инновации», научный руководитель ГПНТБ России *Я. Л. Шрайберг* приветствовал участников церемонии открытия форума «Геленджик-2024»: «Уважаемые участники! Рад нашей долгожданной встрече. В этом году мы возобновляем работу всемирно известного форума на новой площадке – в городе Геленджике! Вас ждут насыщенная профессиональная программа, интересные доклады истинных экспертов и профессионалов сферы науки, культуры, образования и библиотечного сообщества. Желаю всем здоровья, творческих успехов, новых профессиональных контактов!»

Приветствие в адрес форума направил председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации *В. В. Володин* – его озвучила первый заместитель председателя Комитета по международным делам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, председатель Наблюдательного совета форума *С. С. Журова*.

В рамках торжественного открытия с приветствиями к участникам форума со сцены обратились: первый заместитель председателя Комитета по науке и высшему образованию Государственной Думы Федерального Собрания РФ *О. Н. Смолин*, заместитель начальника отдела Департамента координации деятельности научных организаций Министерства науки и высшего образования РФ *И. Г. Карпович*, министр культуры Краснодарского края *В. Ю. Лапина*, начальник Управления информационных технологий Евразийского патентного ведомства *Д. В. Заставный*, начальник отдела поддержки литературного процесса, книжных выставок и пропаганды чтения Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ (Минцифры) *А. Н. Воропаев*, генеральный директор Президентской биб-

лиотеки им. Б. Н. Ельцина Ю. С. Носов, главный хранитель фондов – заведующий отделом хранения библиотечных фондов Центральной научно-технической библиотеки по строительству и архитектуре (ЦНТБ СиА) Е. В. Резникова, директор Национальной библиотеки Республики Абхазия им. И. Г. Папаскир Б. Ш. Чолария, заместитель директора Крымской республиканской универсальной научной библиотеки им. И. Я. Франко А. И. Мельников, генеральный директор ГПНТБ России А. С. Карауш.

В адрес форума также были получены приветствия от Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации, Министерства культуры Российской Федерации, Министерства культуры Республики Абхазия, Главы Республики Крым С. В. Аксёнова, Российского центра научной информации и др.

Затем состоялась традиционная церемония: постоянные участники крымских конференций – представитель Департамента государственной поддержки периодической печати и книжной индустрии Минцифры А. Н. Воронаев и преподаватель Владимирского областного колледжа культуры и искусства М. И. Рассадина – торжественно вынесли на сцену знаменитую Книгу конференции. Церемония открытия завершилась исполнением гимна форума членами Оргкомитета и всеми участниками.

### ***Профессиональная программа форума***

Профессиональную программу форума «Геленджик-2024» открыл ежегодный доклад председателя Оргкомитета форума, научного руководителя ГПНТБ России **Я. Л. Шрайберга «Информационный рынок, образовательная и библиотечная среда в современном цифровом окружении: новые веяния и ожидаемые результаты»**. В докладе Яков Леонидович представил современное видение состояния и развития образовательных и библиотечных технологий и информационного рынка в цифровизирующемся обществе. Он отметил усиление роли искусственного интеллекта, обозначил плюсы и минусы его применения в образовании и издательской деятельности. Также Я. Л. Шрайберг подробно проанализировал поведенческие модели библиотек в новых условиях, их роль в поддержке системы образования и развития читательского сервиса.

Затем состоялось **открытие выставки «Библиотечные системы, информационная и издательская продукция»**, традиционно сопровождающей работу форума. На стендах была представлена продукция ведущих библиотек, издательств и книготорговых организаций страны, в течение всей недели здесь проходили деловые встречи и переговоры.

Программа форума продолжилась работой **Научно-образовательного симпозиума «Формирование и развитие современной цифровой среды для образования и науки»**. Пленарное заседание началось со вступительного слова председателя Оргкомитета форума «Геленджик-2024» *Я. Л. Шрайберга*, который отметил актуальность и востребованность вопросов, рассматриваемых участниками симпозиума. С докладами выступили: первый заместитель председателя Комитета по науке и высшему образованию Госдумы Федерального собрания РФ *О. Н. Смолин*, ректор Московского государственного института культуры (МГИК) *Е. Л. Кудрина*, председатель Оргкомитета форума, заведующий кафедрой Московского государственного лингвистического университета (МГЛУ) *Я. Л. Шрайберг* и доцент кафедры *Ю. В. Соколова*, президент Тульского государственного педагогического университета им. Л. Н. Толстого *В. А. Панин*, профессор Института цифрового образования МГПУ *С. Г. Григорьев* и проректор по стратегическому развитию Мариупольского государственного университета им. А. И. Куинджи *И. А. Вялкова*. В рамках пленарного заседания обсуждались вопросы технологического суверенитета российской системы образования, её приоритетные задачи и роль библиотек в информационном обеспечении современной науки. Особое внимание было уделено определению векторов развития современного образования в рамках новой стратегии развития России. **Второе заседание** Научно-образовательного симпозиума было посвящено деятельности вузовских и общедоступных библиотек. Подробно обсуждался кадровый потенциал современных библиотек, вклад библиотек в научно-образовательную деятельность российских вузов, формирование электронных архивов вузовских библиотек. Оживлённые дискуссии вызвала проблема мотивации чтения среди студенчества, а также вопрос определения стратегических целей и реальных возможностей трансформации вузовских библиотек. В работе заседания приняли участие представители МГИК, МГЛУ, СПбГИК, РГБ, РЭУ им. Г. В. Плеханова, РАНХиГС, ГПНТБ России, Владимирского областного колледжа культуры и искусства, Всероссийского научно-

исследовательского института автоматике им. Н. Л. Духова и ООО «Научно-издательский центр ИНФРА-М».

С развитием технологий и увеличением объёма информации обсуждение возможностей искусственного интеллекта стало особенно актуальным. Именно этому был посвящён **дискуссионный круглый стол «Искусственный интеллект в образовании и библиотечно-информационном пространстве: проблемы, решения, перспективы»**. Приветствуя участников, председатель Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберг* отметил, что эта тема традиционно вызывает большой интерес и многочисленные дискуссии среди участников мероприятия. Инструменты искусственного интеллекта в работе научной библиотеки представил генеральный директор ГПНТБ России *А. С. Карауш*. Руководитель научного направления «Искусственный интеллект» ФИПС *А. И. Вислый* рассказал о генеративном искусственном интеллекте. Руководитель лаборатории наукометрии и научных коммуникаций РИЭПП *А. Е. Гуськов* выступил с докладом о применении больших языковых моделей в сфере науки. Участники круглого стола пришли к выводу, что ИИ в настоящее время предлагает достойные решения для автоматизации рутинных задач, анализа больших данных и персонализации обслуживания пользователей. Однако данные технологии требуют дальнейшего изучения, анализа их перспективности и надёжности, а также понимания того, как сделать их более эффективными и доступными для библиотек.

Одно из знаковых мероприятий форума – **28-я Международная конференция «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса»**, которая и послужила основой для организации и проведения форума в его нынешнем воплощении. Тема 2024 г. – *«Формирование электронных библиотек, электронных коллекций и автоматизированных систем НТИ и обеспечение всестороннего доступа к ним»*. Участники **Секции 1 «Электронные библиотеки, электронные архивы, электронно-библиотечные системы, онлайн-ресурсы и открытый доступ в современном библиотечно-информационном пространстве»** обсудили новые подходы к созданию открытых архивов научно-технических библиотек, развитие технологий Единого открытого архива информации ГПНТБ России, мировой рынок ресурсов открытого доступа для информационной поддержки науки и образования, интеграцию искусственного интеллекта в

электронные библиотеки, виртуальные выставки в просветительской деятельности библиотек и др. **Секция 2 «Цифровизация, цифровая трансформация и автоматизированные системы и технологии для библиотек»** была посвящена вопросам применения перспективных информационных технологий в научно-технических библиотеках, разработке и реализации крупных проектов на базе САБ ИРБИС и особенностям использования системы ИРБИС в различных библиотеках. С докладами выступили представители ГПНТБ России, НАББ, Ассоциации ЭБНИТ, ООО «ЭйВиДиСистем», ГПНТБ СО РАН, Института ядерной физики им. Г. И. Будкера СО РАН. **Секция 3 «Формирование библиотечно-информационных фондов. Вопросы комплектования, обслуживания, сохранности и культурного наследия»** традиционно была посвящена анализу роли ресурсов библиотек в формировании и развитии информационного обеспечения системы науки и образования. Председатель Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберг* выступил с докладом «Национальная подписка: продолжение последовало», после чего в других докладах были представлены библиотечно-информационные ресурсы ГПНТБ России, Банка России, ООО «Научно-издательский центр ИНФРА-М», компании «Ай Пи Ар Медиа» и ВПТБ ФИПС. В современном мире научно-техническая информация играет ключевую роль в развитии общества и экономики. Поэтому участники **Секции 4 «Научно-техническая информация и научно-технические библиотеки в современном социуме»** в докладах рассмотрели особенности мирового потока научно-технической литературы, вопросы методического обеспечения научно-технических библиотек и оказания консультационно-методической помощи сотрудникам НТБ, а также обсудили концепции развития научно-технических библиотек различных предприятий. Среди докладчиков – сотрудники ГПНТБ России, ВИНТИ РАН, Всероссийского научно-исследовательского института автоматики им. Н. Л. Духова, Омского государственного технического университета, ЦНТБ СиА, Института научно-технической информации Донецка. Работа секции завершилась презентацией методического чат-бота ГПНТБ России для научно-технических библиотек. Чат-бот создан сотрудниками ГПНТБ России для помощи коллегам из научных, технических, научно-технических и других библиотек в быстром и эффективном поиске нужной информации, связанной с библиотечным делом и рабочими процессами.

Уникальным мероприятием 28-й Международной конференции «Библиотеки и информационные ресурсы в современном мире науки, культуры, образования и бизнеса» стал **круглый стол «Проблемы развития научно-технической информации и сети научно-технических библиотек (во исполнение поручений Послания Президента РФ Федеральному Собранию)»**. В 2024 г. в рамках послания Федеральному Собранию президент России *В. В. Путин* поручил модернизировать сеть научно-технических библиотек в вузах и научных организациях и сделать их «настоящими цифровыми центрами знаний и информации». Председатель Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберг* выступил с установочным докладом по теме круглого стола, подчеркнув, что в условиях глобализации и стремительного развития технологий интеграция научных знаний в различные сферы жизни стала неотъемлемой частью стратегии устойчивого развития и обеспечения национальной безопасности. Участники мероприятия обсудили актуальные проблемы развития НТИ, такие как отсутствие межведомственных связей, проблемы с кадрами, отсутствие финансирования, а также предложили варианты их решения и высказали предложения по созданию модели научно-технической библиотеки как цифрового центра научных знаний и разработке и внедрению модели единой информационной системы для обеспечения информационного взаимодействия между научно-техническими библиотеками и потребителями их услуг. В рамках круглого стола также выступили: генеральный директор ГПНТБ России *А. С. Карауш*, руководитель лаборатории наукометрии и научных коммуникаций РИЭПП *А. Е. Гуськов*, заместитель директора по научной работе Всероссийского института научной и технической информации Российской академии наук (ВИНИТИ РАН) *Н. А. Чуйкова*, заведующая отделом научных исследований открытой науки ГПНТБ СО РАН *Н. С. Редькина*, директор научной библиотеки Омского государственного технического университета *И. Г. Ольгина* и др.

Участники традиционного **специального мемориального мероприятия форума «Легенды библиотечной профессии»** поделились воспоминаниями о легендарных представителях библиотечной отрасли – *Ю. А. Гриханове*, *Э. Р. Сукиасяне*, *Е. Ю. Гениевой* и *Н. А. Слядневой*. Основными докладчиками мероприятия стали: председатель Оргкомитета форума, научный руководитель ГПНТБ России *Я. Л. Шрайберг*, доцент кафедры библиотечно-информационных наук МГИК, главный специа-

лист Центра мониторинга образовательных программ РГБ *Т. Я. Кузнецова*, заведующая кафедрой библиотечно-информационных наук МГИК *Н. В. Лопатина* и магистрант МГЛУ *Е. А. Степанова*.

**Седьмая отраслевая конференция им. Б. В. Ленского «Книгоиздание и библиотеки: векторы взаимодействия»** была организована при поддержке Минцифры. Главными темами конференции стали: тенденции и перспективы российского книгоиздания, тренды зарубежного книжного рынка, академическое книгоиздание, сервисы искусственного интеллекта для научного книгоиздания, проблемы детского и семейного чтения в России. Отдельный акцент был сделан на особенностях применения искусственного интеллекта в книгоиздании, технологии которого уже позволяют автоматизировать рутинные задачи издательств, анализировать большие объёмы данных для выявления трендов в научных исследованиях и предпочтениях читателей, а также создавать персонализированные рекомендации для читателей. Докладчики конференции – представители Минцифры, ГПНТБ России, ООО «Научно-издательский центр ИНФРА-М», ООО «Директ-Медиа», РШБА, ООО Торговый Дом «Феникс».

Специальное мероприятие форума – **«День Роспатента»** – стало доброй традицией. Тема заседания в этом году – *«Интеграция ИС в реализацию политики технологического суверенитета России»*. Докладчики – представители Федерального промышленного института собственности (ФИПС) и Всероссийской патентно-технической библиотеки (ВПТБ ФИПС) – обсудили необходимые действия по обеспечению технологического суверенитета страны, применению генеративного искусственного интеллекта в патентных исследованиях, патентный инструментарий в патриотическом воспитании молодёжи, а также рассказали о Евразийской патентно-информационной системе (ЕАПАТИС) и расширении портфеля электронных услуг ВПТБ ФИПС. В рамках мероприятия выступили: главный научный сотрудник ФИПС *А. В. Суконкин*, руководитель научного направления «Искусственный интеллект» ФИПС *А. И. Вислый*, начальник Центра ВПТБ ФИПС *Т. В. Кузнецова*, начальник Управления информационных технологий Евразийского патентного ведомства *Д. В. Заставный* и др.

**Стратегическая сессия «День “Иностранки”»** – традиционное мероприятие форума, в своё время инициированное *Е. Ю. Гениевой* и неизменно привлекающее внимание аудитории. Благодаря докладам

представителей Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино участники сессии узнали об истории ВГБИЛ им. М. И. Рудомино, а также её актуальных просветительских и образовательных проектах. В рамках «Дня “Иностранки”» работала **литературная площадка «Мировое звучание Лермонтова: 210 и 10 лет спустя»**, приуроченная к юбилею великого русского поэта. В рамках литературной площадки заместитель генерального директора ВГБИЛ им. М. И. Рудомино *Мигель Паласио* выступил с вводным сообщением «Михаил Лермонтов: незабываемый юбилей». Затем участники форума обсудили вклад поэта в русскую литературу и продекламировали отрывки из его поэзии на русском, французском и испанском языках.

В рамках форума состоялся **круглый стол «Библиотечная корпорация Санкт-Петербурга: 15 лет вместе и не жалеем!»**. Участниками круглого стола стали представители библиотек Санкт-Петербурга: Центральной городской публичной библиотеки им. В. В. Маяковского, Невской централизованной библиотечной системы, Централизованной библиотечной системы Красногвардейского, Красносельского и Выборгского районов. В докладах были представлены результаты модернизации общедоступных библиотек Санкт-Петербурга, обсуждались вопросы разработки единых правил обслуживания, проектной деятельности и социокультурного партнёрства библиотек Северной столицы. Участники поделились с профессиональным сообществом опытом работы в корпоративной системе общедоступных библиотек Санкт-Петербурга, а также организовали выставку сувенирной продукции и информационных материалов библиотек Санкт-Петербурга.

В рамках **ежегодного круглого стола «В интересах государства на благо общества: к 15-летию Президентской библиотеки»** генеральный директор Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина *Ю. С. Носов* презентовал просветительские и образовательные проекты библиотеки. Затем председатель Оргкомитета форума, научный руководитель ГПНТБ России *Я. Л. Шрайберг* выступил с докладом об электронных ресурсах ГПНТБ России, представляющих интерес для электронного фонда Президентской библиотеки, и передал в фонд библиотеки несколько изданий. В рамках круглого стола также обсуждались информационные ресурсы Президентской библиотеки, её электронные коллекции и выставочные проекты.

На семинаре и круглом столе **«Вместе готовим библиотечного специалиста нового поколения: актуальные форматы, требования, возможности. Взаимодействие практики и образования»** сотрудники МГИК, СПБГИК, ВГБИЛ им. М. И. Рудомино, ВПТБ ФИПС, РШБА, РЭУ им. Г. В. Плеханова, ЦНТБ СиА, РГБ и Владимирского областного колледжа культуры и искусства обсудили важные вопросы практической подготовки будущих библиотекарей, а также поделились опытом партнёрства библиотек и вузов в области подготовки кадров.

В этом году в рамках форума состоялась **стратегическая сессия «Образовательные платформы, профессиональные и электронно-библиотечные системы в задачах кадрового и технологического суверенитета»**. Участников сессии приветствовали председатель Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберг* и президент ЮФУ, председатель Совета ректоров вузов юга России *М. А. Боровская*. С установочным докладом выступила профессор кафедры политологии и прикладной политической работы РГСУ, председатель Совета по профессиональным квалификациям Ассоциации содействия многостороннему научно-образовательному сотрудничеству в Черноморском регионе *Н. А. Михальченко*. Участники мероприятия разделились на команды, чтобы обсудить потенциальные барьеры при создании единой цифровой платформы (экосистемы) для вузов. Одна из команд представляла мнение вузов, вторая – мнение представителей издательств и цифровых платформ. Такой формат позволил всем участникам «услышать» позиции друг друга и обсудить спорные точки зрения.

Впервые прошло **расширенное заседание совета ректоров вузов юга России «Правовые и организационно-методические механизмы использования цифровых платформ в системе непрерывного образования»**. С приветствием к участникам обратились: президент ЮФУ, председатель Совета ректоров вузов Юга России *М. А. Боровская*, председатель Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберг* и – в онлайн-формате – заместитель министра высшего образования и науки РФ *О. В. Петрова*. В рамках мероприятия обсуждались аспекты деятельности цифровых платформ в сфере образования, а также развитие экосистем будущего и развитие человеческого потенциала, исходя из целей Десятилетия науки. Участники обсудили возможные направления сотрудничества, основанные на современных цифровых технологиях, и перспективы использования таких платформ, как «Открытое образование» и «Нацио-

нальная биржа технологий». Также был рассмотрен вопрос интеграции электронных ресурсов современных библиотек в образовательную и исследовательскую деятельность вузов. Результаты заседания были зафиксированы в протоколе, предусмотрена возможность совместной реализации федерального проекта «Платформа университетского технологического предпринимательства» и проекта «Образовательный кластер Юга России».

Традиционно в рамках форума состоялась **Пятая научная конференция «Наукометрия, библиометрия, открытые данные и публикации в науке»**. Руководитель лаборатории наукометрии и научных коммуникаций Российского научно-исследовательского института экономики, политики и права в научно-технической сфере (РИЭПП) *А. Е. Гуськов* в докладе проанализировал влияние академической мобильности на публикационную активность исследователей. О подготовке научной публикации с использованием естественного и искусственного интеллекта рассказал советник директора Университета Банка России *В. В. Астанин*. Заместитель заведующего лабораторией наукометрии и научных коммуникаций РИЭПП *Д. В. Косяков* представил структуру и динамику публикационного потока российских исследований в Scopus. «*Особенности представления метаданных периодических изданий в международных библиометрических системах*» – тема доклада ведущего научного сотрудника ГПНТБ СО РАН *Н. А. Мазова*. О динамике отображения периодических изданий национальных, федеральных и опорных университетов в различных наукометрических системах можно было узнать из доклада ведущего научного сотрудника ГПНТБ СО РАН *В. Н. Гуреева*. Директор научной библиотеки Омского государственного технического университета *И. Г. Ольгина* привела результаты сетевого анализа данных для научных исследований и разработок. А ведущий научный сотрудник ГПНТБ России *К. А. Колосов* проанализировал активность обращений удалённых читателей к электронным ресурсам ГПНТБ России.

В рамках **семинара «Информационно-лингвистическое обеспечение библиотечно-информационных систем»** с докладами выступили: ведущий научный сотрудник, руководитель группы информационно-лингвистического обеспечения ГПНТБ России *Е. М. Зайцева*, ведущий научный сотрудник, руководитель группы развития классификационных систем и стандартизации ГПНТБ России, председатель Техниче-

ского комитета по стандартизации «Научно-техническая информация, библиотечное и издательское дело, управление документами» Росстандарта (ТК 191), председатель Методического совета по классификационным системам НТИ *Е. Ю. Дмитриева*, ведущий технолог группы развития классификационных систем и стандартизации ГПНТБ России *О. Б. Старцева* и научный сотрудник группы развития классификационных систем и стандартизации ГПНТБ России *Е. С. Терехова*. Сотрудники ГПНТБ России рассказали о развитии эталонной версии ГРНТИ, возможностях классификационного поиска в библиотечно-информационных системах и построении разделов сопоставительной таблицы классификатора ВАК – ГРНТИ. Затем они провели мастер-класс по использованию эталонной версии ГРНТИ для сотрудников библиотек и информационных центров.

Впервые в рамках нашего форума прошла **Летняя школа «Тренды развития дошкольного образования»**, организованная совместно с ООО Научно-практический центр «Традиции и инновации в образовании». **Установочная сессия «Формирование гражданской идентичности на современном этапе развития российского общества: цели и смыслы»** включила в себя выступление доцента кафедры психологии семьи и детства Института им. Л. С. Выготского РГГУ, научного руководителя Ассоциации Фрёбеля-педагогов *В. В. Кожевниковой*, председателя Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберга* и методиста научно-практического центра «Традиции и инновации в образовании» *Т. Н. Ерофеевой*. Яков Леонидович отметил важность изучения современных подходов, методов и вызовов в области раннего детского образования. Выступления докладчиков коснулись инновационных методик обучения, этапов создания доступной среды, роли семьи в образовании, а также применения технологий и цифровых ресурсов в обучении. Работа школы продолжилась **семинаром «Инклюзивный стандарт современного социально-культурного пространства»**, участники которого обсудили аспекты развития инклюзивной образовательной среды, в том числе в специальных библиотеках. Председатель Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберг* кратко рассказал об одном из приоритетных направлений работы Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего» (НАББ) – взаимодействии со специальными библиотеками и развитии технологий, необходимых для слепых и слабовидящих пользователей. С докладами выступили: первый заместитель

председателя Комитета по науке и высшему образованию Госдумы РФ *О. Н. Смолин*, руководитель региональной программы по формированию непрерывного межведомственного сопровождения человека с расстройством аутистического спектра *И. Л. Шпицберг*, директор Калужской областной специальной библиотеки для слепых им. Н. Островского *М. П. Коновалова* и заместитель директора этой же библиотеки *Т. Е. Алёшечкина*, профессор кафедры политологии и прикладной политической работы РГСУ *Н. А. Михальченкова*, доцент Института им. Л. С. Выготского РГГУ, научный руководитель Ассоциации Фрёбель-педагогов *В. В. Кожевникова*, доцент кафедры дошкольного образования Института детства и артпедагогике ТГПУ *Е. Д. Файзуллаева* и руководитель отдела по работе с библиотеками учебных заведений и учреждений ООО «Научно-издательский центр ИНФРА-М» *Т. А. Панасенко*. Участники семинара сошлись во мнении, что необходимо усиливать взаимодействие публичных, детских, школьных библиотек с педагогическими коллективами коррекционных школ и с родителями детей с ограниченными возможностями здоровья. Также обсуждались методы работы с детьми с особыми потребностями в дошкольных учреждениях, организация пространства и ресурсов для комфортного обучения детей и разработка программ, направленных на обучение родителей методам поддержки домашнего развития детей. **Второй день** Летней школы стартовал с ключевого доклада президента РШБА *Т. Д. Жуковой* о формировании читательской грамотности среди детей и молодёжи. Затем методист научно-практического центра «Традиции и инновации в образовании» *Т. Н. Ерофеева* провела мастер-класс «Патриотическое воспитание детей как основа формирования гражданской идентичности». **Третий день** Летней школы был посвящён практическим аспектам педагогической деятельности. В рамках мероприятия состоялись мастер-классы «Современные технологии естественно-научного, инженерно-технического, математического и художественно-эстетического образования детей» и «Инновационные и традиционные подходы реализации воспитательно-образовательного процесса: идея единства и эволюции», а также флешмоб «Формирование культурного ландшафта для развития естественно-научного образования детей и молодёжи».

**Научный семинар «Актуальная тематика научных исследований по библиотековедению, библиографоведению и книговедению»** был посвящён рассмотрению научной проблематики для диссертационных

исследований и актуальных тем библиотечных исследований, а также номенклатуре научных специальностей для современного библиотечного специалиста. С докладом «Научная проблематика для диссертационных исследований: что сегодня важно» выступил председатель Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберг*. Также доклады представили: заведующая кафедрой библиотечно-информационных наук МГИК *Н. В. Лопатина*, руководитель научного направления «Искусственный интеллект» ФИПС *А. И. Вислый* и руководитель лаборатории наукометрии и научных коммуникаций РИЭПП *А. Е. Гуськов*.

Традиционно в рамках форума прошла **Восьмая музейная ассамблея «Сохранение традиций, внедрение инноваций»**. Начальник Центра ВПТБ ФИПС *Т. В. Кузнецова* презентовала экспозиционно-выставочные проекты ВПТБ. Заместитель директора Департамента библиотечных и музейных сервисов «BiblioScience» *С. Н. Селивёрстов* рассказал о фонде редких и ценных изданий РЭУ им. Г. В. Плеханова. С докладом об этических вопросах при реставрации книг редкого фонда выступила главный библиотекарь отдела редких книг ЦНТБ СиА *Л. А. Федотова*. О выставочном комплексе ГПНТБ России и зале лауреатов Нобелевской премии из Российской империи, СССР и России рассказала заместитель заведующего отделом архивно-выставочной деятельности ГПНТБ России *С. А. Золотинская*. Соискатель МГИК *М. А. Платонова* в докладе подняла вопросы перспектив развития искусства в научных библиотеках.

В рамках форума «Геленджик-2024» состоялась **Седьмая генеральная конференция Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего» (НАББ)**. Президент НАББ *Я. Л. Шрайберг*, приветствуя участников, отметил необходимость проведения общего собрания и возможного пересмотра Устава НАББ для уточнения ключевых задач, с которыми будет работать Ассоциация. В приветственном слове руководитель научного направления «Искусственный интеллект» ФИПС *А. И. Вислый* выступил с предложением расширить состав Ассоциации техническими библиотеками. Генеральный директор ГПНТБ России, вице-президент НАББ *А. С. Карауш* поддержал предложение, отметив важность взаимодействия с научно-техническими библиотеками. Президент Ассоциации школьных библиотекарей русского мира (РШБА) *Т. Д. Жукова* упомянула о проблемах, с которыми сталкиваются НКО и профессиональные ассоциации при осуществлении своей деятельности.

Затем вице-президент НАББ *В. В. Токмаков* отметил значимость работы НАББ со школьными библиотеками. **Семинар и круглый стол «Школьные библиотеки на пути к новым цифровым решениям»** в рамках Седьмой конференции НАББ начался с доклада президента РШБА *Т. Д. Жуковой* «Библиотека – мозг и зона опережающего развития школы». Затем вице-президент НАББ *В. В. Токмаков* подробно рассказал об актуальных проектах НАББ по сотрудничеству со школьными библиотеками. С докладом «Читающая школа» выступила руководитель библиотеки частного учреждения средней общеобразовательной школы «Олимп-Плюс» *С. В. Маракаткина*. О сохранении традиций через возрождение истории школы и семейных реликвий рассказали директор МБОУ «СОШ № 1» Геленджика *Е. В. Фешкова* и директор школьного музея *Ю. Ю. Елесева*. Конференция НАББ продолжилась докладами заместителя генерального директора ГПНТБ России по научной и образовательной деятельности *Ю. В. Соколовой*, начальника Управления научно-методической и проектной деятельности ГПНТБ России, исполнительного директора НАББ *Д. С. Мосеевой*, руководителя группы развития проектов в области экологии и устойчивого развития (ЭКОиУР) ГПНТБ России *Е. Ф. Бычковой* и сотрудника ЭКОиУР *М. А. Климовой*. Были представлены результаты исследования «Научно-популярные издания в библиотеках России: состояние, проблемы и перспективы», а также итоги Всероссийского научно-познавательного проекта «Детский Нобель» и постоянно действующей Школы НАББ «Библиотеки – дорога к знаниям» в 2023 г. Также обсуждались экологическое направление деятельности библиотек и образ «библиотеки будущего».

Значительное внимание на форуме было уделено вопросам работы библиотек в области экологического просвещения и устойчивого развития. Этому была посвящена **Пятая конференция «Зелёные библиотеки – библиотеки будущего»** (до 2024 г. – конференция по актуальным вопросам экологического просвещения «Экологическая информация и экологическая культура»). Тема года «*Зелёные библиотеки: вечные ценности и новые тренды. Арт-технологии для создания библиотеки будущего*». В рамках **первой сессии «Библиотеки для устойчивого развития. Перспективы экологического просвещения в библиотеках и тенденции тематического информирования»** сотрудники ГПНТБ России и Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки (ЦНСХБ) обсудили опыт деятельности российских и зарубежных зелё-

ных библиотек, а также представили обзор тематических коллекций литературы и документов по экологии. **Вторая сессия экологической конференции** «Арт-проекты для будущего библиотек» началась с доклада председателя Межрегионального центра модернизации библиотек *И. А. Коженкина* о проектах сотрудничества библиотек в области креативных индустрий. Роль библиотек в креативной экономике была обозначена в докладе доцента Челябинского государственного института культуры *К. Б. Лавровой*. Помощник научного руководителя ГПНТБ России *В. В. Зверевич* рассказал о креативных библиотекарях-гуманистах. Сотрудник Института научно-технической информации Донеца *Т. А. Дадашова* представила концепцию современной библиотеки как основы формирования экосистемы молодёжного творчества на основе опыта ДНР. Роль патентной информации в развитии современного искусства обозначила в докладе заместитель начальника информационно-библиографического отдела ВПТБ ФИПС *А. А. Токарева*. В рамках **открытой дискуссии Пятой конференции «Зелёные библиотеки – библиотеки будущего»** с сообщением о креативных проектах библиотек Санкт-Петербурга выступила директор ЦБС Выборгского района Санкт-Петербурга *Р. Н. Панкова*. Также в рамках экологической конференции прошла **презентация книги Раисы Васильевны Кузнецовой «"Не пали отчие знамена": Николай Николаевич Кузнецов – человек, который всегда впереди (воспоминания)»**. Книгу презентовала заведующая сектором по восстановлению прав реабилитированных жертв политических репрессий Комитета общественных связей и молодёжной политики Правительства Москвы *М. Н. Сулова*: «Книга о легендарном ликвидаторе последствий аварии на Чернобыльской АЭС, благодаря которому удалось зафиксировать разрушения после взрыва в реакторе и все этапы ликвидации последствий, станет ценным дополнением к фонду каждой библиотеки».

В рамках форума состоялось заседание правления Международной ассоциации пользователей и разработчиков электронных библиотек и новых информационных технологий (Ассоциации ЭБНИТ). Президент Ассоциации, председатель Оргкомитета форума *Я. Л. Шрайберг* выступил с приветственным словом, после чего члены Ассоциации провели обсуждение вопросов по повестке собрания. Также состоялось *совещание представителей по распространению системы автоматизации библиотек ИРБИС*.

Культурная программа «Геленджик-2024» предоставила участникам разнообразные возможности для досуга. В честь открытия форума состоялось красочное музыкальное шоу-представление «Книга волшебная – цветочек аленький», а на следующий день участники посетили вечернее мероприятие Оргкомитета, посвящённое Дню Победы и 100-летию со дня рождения поэта Б. Ш. Окуджавы – литературно-музыкальную композицию «Мы помним». Традиционно в рамках форума прошло интеллектуальное шоу – игра «Что? Где? Когда? в библиотечно-информационном, книжном и издательском пространстве», лекции клуба «Здоровье», а также открытая лекция декана библиотечно-информационного факультета МГИК, профессора кафедры информационно-аналитической деятельности МГЛУ *А. М. Мазурицкого* «Что мешает развитию библиотечного дела?».

На **заключительном пленарном заседании** председатель Оргкомитета форума, научный руководитель ГПНТБ России *Я. Л. Шрайберг*, генеральный директор ГПНТБ России *А. С. Карауш* и декан библиотечно-информационного факультета МГИК, профессор кафедры информационно-аналитической деятельности МГЛУ *А. М. Мазурицкий* подвели итоги работы форума. Участники и гости форума поделились со сцены своими впечатлениями и отзывами о прошедших мероприятиях Восьмого международного профессионального форума «Геленджик-2024».

Затем состоялись торжественное объявление благодарностей и вручение наград участникам. Победитель номинации «Лучший председатель мероприятия форума» – начальник центра «Всероссийская патентно-техническая библиотека» ФИПС *Т. В. Кузнецова*. В номинации «Лучшее мероприятие форума» победу одержали сразу два мероприятия: «Круглый стол “Библиотечная корпорация Санкт-Петербурга: 15 лет вместе и не жалеем!” и специальное мероприятие форума «День Роспатента». Лучшим докладчиком был признан декан библиотечно-информационного факультета МГИК, профессор кафедры информационно-аналитической деятельности МГЛУ *А. М. Мазурицкий*. Лучшим стендом выставки стал стенд ООО «Научно-издательский центр ИНФРА-М». Мистер форума – заместитель директора по информационным технологиям ЦГПБ им. В. В. Маяковского Санкт-Петербурга *С. В. Кучумов*. Мисс Форума – генеральный директор ООО «Айбукс», коммерческий директор ООО «НЕОПОИСК» *Е. В. Коробова*.

Диплом главного организатора форума был вручен Российскому центру научной информации, диплом главного партнёра – ООО «Азимут Хотелс Компани». Сертификаты спонсора мероприятий форума получили Электронно-библиотечная система «Айбукс»/ibooks.ru, Компания «Ай Пи Ар Медиа» и Электронно-библиотечная система ZNANIUM.

Медалью «За преданность и верность идеям форума» были награждены руководитель лаборатории наукометрии и научных коммуникаций РИЭПП *А. Е. Гуськов* и директор Централизованной библиотечной системы Красногвардейского района Санкт-Петербурга *М. Б. Швеиц*.

Памятный знак Е. Ю. Гениевой «За вклад в развитие библиотек как центров межкультурных коммуникаций», который было решено вручать профессионалам библиотечного дела, поддерживающим заложенные Екатериной Юрьевной идеи становления библиотеки как научного, культурного и досугового центра, был вручен заместителю генерального директора ВГБИЛ им. М. И. Рудомино по межрегиональному и международному сотрудничеству, руководителю Ассоциации «Святыни неразделённого христианства» *М. Паласио*.

Специальными дипломами были награждены: директор ЦГПБ им. В. В. Маяковского, президент Санкт-Петербургского библиотечного общества *З. В. Чалова*; президент ЮФУ, председатель Совета ректоров вузов Юга России *М. А. Боровская*; доцент кафедры психологии семьи и детства Института им. Л. С. Выготского РГГУ, научный руководитель Ассоциации Фрёбель-педагогов *В. В. Кожевникова*. За участие в мероприятиях культурной программы форума специальные дипломы получили: представитель отельно-ресторанного комплекса «Прибой» *Н. А. Морозова (Судак)*; ансамбль народного танца «Горлица» МБУ ДО «Детская школа искусств», театр танца Натальи Морозовой «Зима», Дворец культуры, искусства и досуга им. Л. Плешкова (Геленджик).

От имени НАББ «Библиотеки будущего» и РЭУ им. Г. В. Плеханова специальный приз был вручен Институту научно-технической информации Донецка. После чего Восьмой международный профессиональный форум «Книга. Культура. Образование. Инновации» («Геленджик-2024») был официально объявлен закрытым.

## Информация об авторах / Authors

**Шрайберг Яков Леонидович** – доктор техн. наук, проф., член-корреспондент Российской академии образования, научный руководитель ГПНТБ России, главный редактор журнала «Научные и технические библиотеки», заведующий кафедрой электронных библиотек и наукометрических исследований Московского государственного лингвистического университета, заслуженный работник культуры РФ, заслуженный деятель науки РФ, Москва, Российская Федерация  
shra@gpntb.ru

**Куликова Анастасия Алексеевна** – пресс-секретарь ГПНТБ России, Москва, Российская Федерация  
pr.media@gpntb.ru

**Yakov L. Shrayberg** – Dr. Sc. (Engineering), Professor, Corresponding Member of Russian Academy of Education; Academic Director, Russian National Public Library for Science and Technology; Editor-in-Chief, “Scientific and Technical Libraries” Journal; Head, Department for Electronic Libraries and Scientometric Studies, Moscow State Linguistic University, Moscow, Russian Federation  
shra@gpntb.ru

**Anastasia A. Kulikova** – Information Officer, Russian National Public Library for Science and Technology, Moscow, Russian Federation  
pr.media@gpntb.ru